

## 道德准则论证之十三

## 耶稣教导我们如何完善自己

注意：有效的做法是将以下经文完整地念给听道的人，使他们更深刻体验耶稣的处境多么艰难，这种经历在他身上又是多么不胜枚举。无论你本讲做成一次或是分为四次布道，阅读整段经文都是值得一做的。

因为被召的人多，选上的人少。当时，法利赛人出去商议，怎样就着耶稣的话陷害他，就打发他们的门徒同希律党的人去见耶稣，说：“夫子，我们知道你是诚实人，并且诚诚实实传神的道，什么人你都不徇情面，因为你不看人的外貌。请告诉我们，你的意见如何？纳税给该撒可不可以？”耶稣看出他们的恶意，就说：“假冒为善的人哪，为什么试探我？拿一个上税的钱给我看！”他们就拿一个银钱来给他。耶稣说：“这像和这号是谁的？”他们说：“是该撒的。”耶稣说：“这样，该撒的物当归给该撒，神的物当归给神。”他们听见就希奇，离开他走了。撒都该人常说没有复活的事。那天，他们来问耶稣说：“夫子，摩西说：‘人若死了，没有孩子，他兄弟当娶他的妻，为哥哥生子立后。从前在我们这里，有弟兄七人，第一个娶了妻，死了，没有孩子，撒下妻子给兄弟。第二、第三、直到第七个，都是如此。末后，妇人也死了。这样，当复活的时候，她是七个人中哪一个的妻子呢？因为他们都娶过她。’”耶稣回答说：“你们错了；因为不明白圣经，也不晓得神的大能。当复活的时候，人也不娶也不嫁，乃像天上的使者一样。论到死人复活，神在经上向你们所说的，你们没有念过吗？他说：‘我是亚伯拉罕的神，以撒的神，雅各的神。’神不是死人的神，乃是活人的神。众人听见这话，就希奇他的教训。法利赛人听见耶稣堵住了撒都该人的口，他们就聚集。内中有一个人是律法师，要试探耶稣，就问他说：“夫子，律法上的诫命，哪一条是最大的呢？”耶稣对他说：“你要尽心、尽性、尽意爱主你的神。这是诫命中的第一，且是最大的。其次也相仿，就是要爱人如己。这两条诫命是律法和先知一切道理的总纲。”法利赛人聚集的时候，耶稣问他们说：“论到基督，你们的意见如何？他是谁的子孙呢？”他们回答说：“是大卫的子孙。”耶稣说：“这样，大卫被圣灵感动，怎么还称他为主，说：‘主对我主说：你坐在我的右边，等我把你仇敌放在你的脚下。’大卫既称他为主，他怎么又是大卫的子孙呢？”他们没有一个人能回答一言。从那日以后，也没有人敢再问他什么。

——《马太福音》22章14-46节

**生**活的难题不是一个接一个，而是一串接一串。耶稣的布道将近结尾的时候，他承受的负担也越来越重。本段经文中，对手的问题一个接一个，这对耶稣

的耐心想必是严峻的考验。考验他的不是问题的内容,而是提问的动机。

从耶稣身上我们懂得,人生因许多艰难的选择而变得太复杂、太沉闷,我们不仅要坚持,还要敢于胜利。

### 第一个问题:信该撒还是信上帝?

(马太福音22章15-22节)

#### 直入问题的核心

这个问题极为险恶。耶稣出言稍有不慎,就会推翻自己的全部教训。一旦他的回答遭到误解,就可能引起众信徒的造反。他按照一贯采用的方式,直入问题的核心。他不去纠缠这位罗马皇帝的品行,也不去批评他的政权的腐败。他也不提大卫和所罗门时代的荣耀,以免引起这些犹太听众的自豪感。他平静、极其理性地问道:“这像和这号是谁的?”

#### 评论

有些决定不是“非此即彼”,而是“二者兼有”。耶稣的决定依据的是以下原则:

1、上帝为人类创造了这个世界,是要他们以强烈的责任感来看管的。

2、不能将侍奉上帝当成逃避社会责任的理由。上帝的仆人决不能采取“隐遁”的策略。

你们是世上的盐。盐若失了味,怎能叫它再咸呢?以后无用,不过丢在外面,被人践踏了。你们是世上的光。城造在山上,是不能隐藏的。人点灯,不放在斗底下,是放在灯台上,就照亮一家的人。你们的光也当这样照在人前,叫他们看见你们的好行为,便将荣耀归给你们在天上的父。

(马太福音5章13-16节)

3、不能让国家或同类的压力模糊了上帝至高无上的概念。假如该撒和上帝发生冲突,定要把上帝放在首位。一旦发生要害的分歧,上帝必须是唯一的!西方社会以各种方式把上帝排斥在道德选择的考虑之外,结果造成了真空的出现。填补这个真空的是科技和国家这两个偶像。这二者本该服务于人类,然而,只要你与之相抵触,它们就成了恐怖的、冷酷无情的暴君!

### 第二个问题:人是暂时的还是永恒的?

(马太福音22章23-33节)

#### 道德准则与逻辑错误

撒都该教派是妥协的典型。他们所代表的宗教信仰,是在理论上而不是实际上承认上帝。他们的根基不对,所以逻辑推理也不对。他们小看上帝,只能用人的凡胎肉眼去看上帝的作为。

#### 耶稣的解决办法

耶稣把真实的《圣经》教义与有失偏颇的、半真半假的概念仔细区分开来。

他指出,不能以凡人的水平来衡量与局限上帝的大能和智慧。

或有人问:“死人怎样复活,带着甚么身体来呢?”无知的人哪!你所种的若不死就不能生。并且你所种的不是那将来的形体,不过是子粒,即如麦子,或是别样的谷;但神随自己的意思给他一个形体,并叫各等子粒各有自己的形体。死人复活也是这样:所种的是必朽坏的,复活的是不朽坏的;所种的是羞辱的,复活的是荣耀的;所种的是软弱的,复活的是强壮的;所种的是血气的身体,复活的是灵性的身体。若有血气的身体,也必有灵性的身体。

(哥林多前书15章35-38,42-44节)

耶稣继续依据经文来回答对方的提问。见《出埃及记》第3章第6节。

### 第三个问题:哪一条诫命最大?

(马太福音22章34-40节)

#### 回答问题要明白无误

有些道德的选择必须仔细掂量,对相关的合理意见要仔细考虑。为保证判断合理,有些情况要商量后才能决定。有时做决定就像做正误判断测试题,要给出直截了当的答案。本经文中的犹太律法师也许认为,耶稣难以对付这么直截了当的提问。他们一定是想与耶稣死缠硬磨,这样耶稣说话可能会走样,他们就可以趁机攻击耶稣。他们或许指望耶稣说的话里有反对罗马或犹太人的意思。

### 博学识广的重要性

有这么一幅漫画，画中人给朋友说：“要不是遇到那位真正读完《圣经》的人，我还真以为自己是精通《圣经》的呢。”

在一次市民俱乐部会议上，有位报纸编辑对我说：“你所有的布道讲的都是读腻了的那一页经文吧”（我从过去与他的交谈中得知，他以为所有牧师布道都只讲《使徒行传》第2章）。

耶稣的回答让他的对手哑口无言，他的回答显示出他对《旧约·圣经》的主旨全面彻底的了解。他的回答直截了当，不容置疑（见《申命记》第6章第5节以及《利未记》第19章第18节）。

## 四、澄清事实时提问要恰当：论到基督，你们的意见如何？

（马太福音22章41-46节）

### 认清耶稣提问的中心意义

主的对手知道，这是《旧约》真正的核心问题，是事关犹太人希望的大事。耶稣所提的问题与传统习俗无关，与宗教派别之争也无关。回答这个问题要以

上帝真正说过的话为依据。耶稣的提问是要引起众人对这一生死攸关的大事的关注。

### 权威性地修正错误的回答

法利赛人的回答表明，他们对上帝拯救人类的理解存在着民族局限性。他们一定会想：“耶稣怎么会不同意我们的说法呢。我们没有怪他不赏识大卫，也没有指责他不爱大卫的子孙嘛。”

1. 耶稣强调大卫确实说过的话（而不是别人传言大卫如何说）。

2. 耶稣认定大卫的话受到了圣灵的启示（诗篇110章1节）。

3. 耶稣强调我们是从大卫的口中了解上帝的旨意（不是大卫对上帝意图的想法，而是经仆人大卫之口说出的上帝之意）。

4. 主把唯一的答案告诉了法利赛人。他既不玩弄词藻，也不用花言巧语。他借助法利赛人所熟悉的上帝的话语，以及上帝赐予他们的思考和推理的能力，来纠正他们的错误认识。救世主慷慨地给了法利赛人一个了解上帝意图的机会。

-----  
Studies of Biblical Literature © 2005, 2006 by Truth For Today Publications.